

## **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

кандидата экономических наук, доцента Романова Максима Сергеевича на диссертационную работу Вишнякова Николая Владимировича «Методика оценки туристско-рекреационного потенциала дестинаций в современных условиях», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (рекреация и туризм)

### **Актуальность темы диссертационного исследования.**

Актуальность работы связана с необходимостью решения проблем, поставленных в Стратегии развития туризма в Российской Федерации на период до 2035 года – низкой туристской активности россиян, концентрации турпотока в Москве и Санкт-Петербурге, низком уровне заполнения средств коллективного размещения в других регионах, дефиците туристской инфраструктуры, отвечающей потребительским ожиданиям туристов, низкая узнаваемость российских туристских брендов. Документ ставит цель к 2035 году в 2 раза увеличить количество внутренних туристских поездок на одного жителя Российской Федерации, а также увеличить экспорт туристских услуг более чем в три раза, до 28,6 млрд долларов. Этого невозможно достичь без развития туризма в регионах, в том числе в таком регионе с хорошим потенциалом развития, как Волгоградская область. Государственная программа развития туризма в Волгоградской области констатирует существенное отставание региона от соседей по Южному федеральному округу – Краснодарского края, Республики Крым и Ростовской области. В этой связи объективная оценка туристско-рекреационного потенциала на примере дестинаций Волгоградской области представляет актуальную прикладную задачу.

### **Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

Цели и задачи, сформулированные в диссертационном исследовании, последовательно раскрываются в работе.

Диссертационная работа состоит из введения, трёх глав, заключения, списка использованных источников, включающего 159 наименований. Работа изложена на 169 страницах, содержит 52 таблицы и 23 рисунка.

Проведенный анализ большого числа литературных источников и публикаций российских и зарубежных авторов по исследуемой теме позволяет подтвердить достоверность и доказательность выдвигаемых автором тезисов, сформулированных выводов и предлагаемых научных положений. В работе автором применены общенаучные методы исследования, работа апробирована на научных конференциях и в публикациях с 2014 года, включая статьи в изданиях, рецензируемых ВАК РФ, что позволяет говорить об обоснованности основных положений исследования.

**Новизна и значимость научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

В качестве положений, выносимых на защиту, предложены следующие основные пункты научной новизны.

Основные результаты работы, обладающие научной новизной:

- Выделены, охарактеризованы и систематизированы ключевые характеристики туристско-рекреационных ресурсов в условиях цифровой экономики, к числу которых можно отнести возможность использования туристских ресурсов в условиях дистанционного доступа, взаимосвязь туристских ресурсов с брендом дестинации и потенциальная возможность создания собственного бренда, возможность определения корреляционной связи состояния туристских ресурсов с пропускной способностью туристских потоков, уровень адаптации к кризисным условиям, территориально-рекреационная стабильность качества и структуры туристских ресурсов и ряд других,

- Сформирован и обоснован методический подход к определению сущности, структурных элементов (природно-географический потенциал, культурно-исторический потенциал, инфраструктурный потенциал, информационный потенциал, цифровой потенциал) и организационно-

экономических условий (разработка системы государственного административного регулирования процедуры и последовательности проведения цифровой оценки туристско-рекреационного потенциала, разработка программ экономического стимулирования инновационной активности в индустрии туризма на основании цифровой оценки туристско-рекреационного потенциала и т.д.) осуществления оценки и обеспечения устойчивого развития туристско-рекреационного потенциала дестинаций в условиях цифровой экономики,

- разработаны методические рекомендации по оценке отдельных элементов туристско-рекреационного потенциала дестинации, в том числе оценка природно-географического положения как составной части туристско-рекреационного потенциала дестинации, туристско-рекреационная оценка культурно-исторического потенциала и т.д., на примере конкретного региона – Волгоградской области, что позволило эмпирическим путем установить соотношение и значение отдельных структурных элементов в общей системе туристско-рекреационного потенциала выбранной дестинации,

-предложена и обоснована методика интегральной оценки туристско-рекреационного потенциала дестинации, достоинством которой в отличие от существующих аналогов следует признать отсутствие зависимости от единиц измерения параметра (отдельной категории туристских ресурсов); обеспечение устойчивой взаимосвязи финальных результатов с общей оценочной системой, ориентированной на возможность проведения процедур на основе использования инновационных технологий; приспособленность к количественным вариациям изучаемых параметров в условиях наступления кризисных явлений,

-проведена комплексная оценка влияния внешних и внутренних факторов на формирование и развитие туристско-рекреационного потенциала Волгоградской области на основе использования метода экспертной оценки, позволяющая определить перспективные направления развития индустрии

туризма в регионе и сформировать прогноз развития отдельных туристских дестинаций региона в среднесрочной перспективе.

### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.**

Основные результаты проведенного исследования направлены на повышение эффективности использования туристско-рекреационных ресурсов дестинаций и доведены до уровня методических рекомендаций, которые могут быть использованы в работе органов государственного и муниципального управления в процессе оперативного планирования и управления.

### **Замечания к работе**

1. В оценке туристско-рекреационного потенциала автор отталкивается от двух подходов к такой оценке – качественного и балльного. Слабо затронута количественная оценка ТРП, вполне применимая в некоторых случаях (например, длина береговой полосы, используемой для организации пляжной рекреации и т.п.).

2. Среди перечисленных на стр. 116 видов рекреации отсутствуют некоторые фигурирующие в научной литературе. Например, дачная рекреация, характерная для периферии всех агломераций. Впрочем, это может быть следствием многочисленности классификаций форм рекреации в современной рекреационной географии.

3. Автором констатировано слабое использование туристами региональных ООПТ Волгоградской области, в том числе природного парка «Волго-Ахтубинская пойма», входящего в систему биосферных резерватов ЮНЕСКО, через который ежедневно проезжают десятки тысяч жителей Волгоградской агломерации (с. 129-130). Представляется очевидным направление усилий на развитие современного туризма именно здесь, однако мер, направленных на это, в работе не предлагается.

Приведенные замечания носят дискуссионный характер и не оказывают влияния на теоретическую и практическую ценность проведенного диссертационного исследования.

**Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.**

Диссертационное исследование Вишнякова Н.В. является научно-квалификационной работой, в которой решаются задачи, имеющие значение для развития и повышения конкурентоспособности туристско-рекреационного комплекса России и Волгоградской области.

Автором опубликованы 15 печатных работ общим объемом 6,8 п.л. (вклад автора 4,3 п.л.), в том числе 7 научных статей в изданиях, рекомендованных ВАК России.

Автореферат полностью отражает основное содержание диссертации.

Настоящее диссертационное исследование соответствует требованиям Паспорта специальностей ВАК 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (п. 15.7. Территориальная организация туристско-рекреационных систем; п. 15.8. Ресурсный потенциал сферы рекреации и туризма и эффективность его использования)».

Диссертационная работа Вишнякова Н.В. «Методика оценки туристско-рекреационного потенциала дестинаций в современных условиях» соответствует критериям, содержащимся в части 2 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (в редакции от 01.10.2018). Автор работы – Вишняков Николай Владимирович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (рекреация и туризм)».

Доцент кафедры гостиничного и  
ресторанного бизнеса  
ФГБОУ ВО  
«Сочинский  
государственный университет»

кандидат  
экономических наук (08.00.05),  
доцент



Романов Максим Сергеевич



**Сведения об официальном оппоненте  
по диссертации**

**Вишнякова Николая Владимировича**

на тему: «Методика оценки туристско-рекреационного потенциала дестинаций в современных условиях», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (рекреация и туризм)

Фамилия Имя Отчество	Романов Максим Сергеевич
Гражданство	Российская Федерация
Ученая степень и наименование отрасли науки, научных специальностей, по которым защищена диссертация официального оппонента	кандидат экономических наук (08.00.05)
Ученое звание	доцент
Полное наименование организации	ФГБОУ ВО «Сочинский государственный университет»
Должность	Доцент кафедры гостиничного и ресторанного бизнеса
Сведения об организации	354000, Краснодарский край, Сочи, Пластунская улица, 94 Телефон: +7 862 268-10-70 E-mail: university@sutr.ru Сайт: <a href="http://www.sutr.ru">http://www.sutr.ru</a>

**Труды по теме диссертации:**

- Романов М.С. Управление знаниями в индустрии туризма и гостеприимства как фактор развития туристских территорий / Гриненко С.В., Романов М.С. // Научные труды вольного экономического общества России. – 2021. – Т. 230. - № 4. - С. 372-379.
- Романов М.С. Риски безработицы в условиях цифровизации системы управления персоналом в организациях индустрии гостеприимства / Романов М.С. // Журнал правовых и экономических исследований. – 2021. - №2. - С. 188-197.

- Романов М.С. Диагностика субъектов индустрии гостеприимства по степени готовности к цифровизированному управлению персоналом с применением digital-анализа / Романов М.С. // Известия Санкт-Петербургского государственного экономического университета. – 2021. - № 3 (129). - С. 116-120.
- Романов М.С. Актуальные подходы подготовки и переподготовки кадров в сфере туризма / Шарафутдинов В.Н., Онищенко Е.В., Романов М.С. // Научный результат. Технологии ведения бизнеса и сервиса. – 2021. - Т. 7, № 2. - С. 91-103.
- Романов М.С. Сфера туризма в свете теории самоорганизации сложных систем / Шарафутдинов В.Н., Онищенко Е.В., Романов М.С. // Естественно-гуманитарные исследования. – 2020. - № 31 (5). - С. 284-290.
- Романов М.С. Событийный туризм как важнейший фактор развития территорий / Романов М.С., Левченко Т.П. // Вестник Национальной академии туризма. – 2019. - № 4 (52). - С. 12-14.
- Романов М.С. Методические подходы к исследованию процессов автоматизации управленческого учета предприятий индустрии туризма / Романов М.С. // Экономика и предпринимательство. – 2017. - № 4-1 (81). - С. 948-951.

«28» февраля 2022 г.



Романов Максим Сергеевич

